

幸福周刊

XINGFU ZHOUKAN

C01

本期 8 版

五世同堂 一大家 你敬我爱幸福多



付来欣的玄孙满月，一大家人合影留念

□记者 金曦 文/图

“去年，大儿子的孙子添了孩子，我和老伴成祖爷、祖奶了。”89岁的付来欣说这话的时候，眉眼间藏着笑。他的老伴武素珍指着墙上挂的“付家五代玄孙满月大典全家合影留念”照片给记者看，照片中有六七十人，武素珍有些遗憾地说：“有些孩子在外地赶不回来，拍照时人不全。”

家住伊滨区李村镇袁付社区十号小区的付来欣和武素珍同是1929年出生的。他们于1945年结婚，至今已相伴73年。两位老人育有3男6女共9个孩子，孩子们成家生子，孩子的孩子又添娃，70多年过去了，他们家成了拥有上百口人的大家庭。去年5月，老两口喜添玄孙，五世同堂，邻里乡亲羡慕不已。

1 家有二老，如获至宝

“去年，我爸妈有了玄孙，专门请人在村里唱了三天戏，他们抱着孩子激动得不得了。”付来欣最小的女儿付玉荣说。

付来欣和武素珍虽已至耄耋之年，但身板硬朗、精神十足。夫妻俩相伴70多年，没有红过脸。“我爸一心忙工作，连饭都不会做，在生活上一直是我妈照顾他。我妈一辈子勤勤恳恳，操持家务，照顾

子女，身体特别好。”付家大女儿付阁子笑着说，“村里一搭台唱戏，我妈就蹬着三轮车带我爸去看。”听到女儿这么夸自己，武素珍有些不好意思地说，她闲不住，早上五六点就起床了，看见啥活儿就干啥活儿。

“俗话说，家有一老，如有一宝。我们家是‘家有二老，如获至宝’。”付家排行老四的小儿子付红标说。

付来欣和武素珍



2 百十口人，辈分难辨

“大哥今年72岁，家里22口人；二哥69岁，家里11口人；老三是大姐，今年66岁，家里17口人；老四今年62岁，家里11口人……老九46岁，家里4口人。”付阁子和付红标掰着指头一家家算，“我们一大家子有一百多口人呢！逢年过节团聚，那叫一个热闹！”

付玉荣说，以前过年时全家吃团圆饭，生火的生火，和面的和面，包饺子的包饺子，院子里都是人。凳子不够坐，吃饭时，大家有的站着吃，有的蹲着吃，可热闹了。

因为人口众多，在付

家，辈分是个有趣的问题，初到付家的媳妇、女婿一开始都有点儿糊涂。

付家孙媳妇小亭笑道，她刚嫁入付家时，一下子面对这么多亲戚，都不知道咋称呼，“我跟着老公认亲戚，他咋叫我咋叫，时间一长、来往一多，也就弄清楚了”。

“我大哥的闺女比我还大1岁，小时候见我不叫小姑，跟着大人叫我‘老六’（付来欣6个女儿中，付玉荣排行老六），不过长大后就规规矩矩叫我小姑了。”付玉荣笑着说，20多岁时，她就当姑奶了。

3 和睦家风，代代相传

如今，付来欣的子女大多上了年纪，孙辈、重孙辈也都成家立业。“爸妈教育得好，我们一大家子很团结，娃娃们也都挺争气。”付阁子说，有的办企业，有的做公务员，有的搞研究，有的在读大学……大家都在用自己的方式实现价值、报效社会。

让小亭觉得幸福的是，大家庭里人多力量大。“不管谁家有啥事，比如添孩子、搬家、生病，需要帮忙，都是一家人齐上阵，有钱的出钱，有力的出力。前两天我们搬家，亲戚们都来帮忙。”小亭说，平常亲戚们经常互相走动，她和嫂子们逛街时看

见老人喜欢的吃的、喝的、穿的，都会买了送过去。

付阁子说，孝顺、团结、和睦，是他们家的家风。

付阁子说，父母到明年就都90岁了，到时候准备好好庆祝庆祝，一大家子人都回来团聚，拍一张完整的全家福。

大家庭的幸福之道

大家庭虽然人多热闹，但正因为人多，容易产生矛盾。付红标道出了大家庭和睦相处之道。

一、孝顺，尊老爱幼，给子女们做好榜样。你如何对待你的父母和亲人，子女们耳濡目染，将来就会怎样对待你。

二、勿为小事而争吵，一旦发生矛盾，就事论事；婆媳、姑嫂、妯娌之间，多看对方优点，少挑对方毛病，多说对方好话，少说对方闲话。

三、一家人无论距离远近，能聚的时候多聚聚，彼此多走动、多交流，才能更亲近。



咱爸咱妈老友聚乐部